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РЕЦЕНЗІЯ 
на підручник «Медична мікробіологія, вірусологія  

та імунологія» для студентів вищих медичних закладів  
IV рівня акредитації за редакцією академіка НАН,  

НАМН України В. П. Широбокова /  
Вінниця: Нова книга, 2011. – 952 с.: іл.

Світ переживає період бурхливого розвитку природничих наук, у тому числі мікробіології. Сьогодні без 
знання основ молекулярної біології, генетики, генетичної інженерії, біотехнологій, мікробіології неможли-
во розраховувати на підготовку грамотного лікаря. Медична мікробіологія, вірусологія та імунологія осо-
бливо міцно пов’язані з медичними дисциплінами, що забезпечило досягнення в інфекційній патології 
в другій половині двадцятого та на початку двадцять першого століття. Новий, більш високий науково-
медичний рівень мікробіології, вірусології та імунології поряд з традиційними методами боротьби з зараз-
ними хворобами одночасно дозволяє успішно вирішувати актуальні проблеми серцево-судинних хвороб, 
злоякісних новоутворень, трансплантації тканин, органів і т. п. Слід зазначити, що на базі мікробіології, 
вірусології та імунології сформувались екологічна мікробіологія, генетична інженерія, біотехнологія, які 
інтенсивно впливають на розвиток біології та медицини. Без перебільшення можна констатувати важливу 
роль мікробіології в діагностиці, лікуванні, профілактиці хвороб, тому існує необхідність підвищення рів-
ня вивчення цієї дисципліни на всіх факультетах медичних, фармацевтичних вищих навчальних закладів 
України.

Майбутнім лікарям, провізорам потрібно мати глибокі знання біотехнології, використання біотехноло-
гічних медичних препаратів. Однією зі складних інформаційнонасичених дисциплін сьогодення є медична 
мікробіологія. Знання з медичної мікробіології, вірусології, імунології є важливою складовою формування 
професійного мислення лікаря, провізора. Мікробіологія служить базовим предметом для клінічних та ме-
дико-профілактичних дисциплін. Фахівець у галузі медицини має володіти значним запасом знань, творчо 
застосовувати їх у повсякденній діяльності. Надії та сподівання педагогів, науковців, практичних лікарів 
значною мірою задовольняє вихід у світ підручника «Медична мікробіологія, вірусологія та імунологія» для 
студентів вищих медичних закладів IV рівня акредитації за редакцією академіка Національної академії наук 
України В. П. Широбокова. Книгу написали відомі науковці, досвідчені педагоги, мікробіологи, вірусологи, 
імунологи. Головним є те, що підручник відповідає офіційно затвердженим в установленому порядку сучас-
ним навчальним програмам.

Підручник містить передмову, перелік умовних скорочень, «загальну мікробіологію», «спеціальну мік-
робіологію». Крім того, є додатки «Основні патогенні бактерії, віруси, мікроскопічні гриби та найпростіші 
і захворювання, які вони спричиняють»; «Словник термінів з мікології», список літератури, предметний 
іменний покажчик, покажчик латинських назв мікроорганізмів, гельмінтів. Перша частина видання при-
свячена питанням загальної мікробіології (сучасні методи дослідження мікроорганізмів, морфологія, струк-
тура, міжнародна класифікація бактерій; фізіологія бактерій). Зв’язок сучасної медичної мікробіологічної 
науки з фундаментальними, клінічними дисциплінами подано достатньо вдало, дохідливо. Важливими для 
майбутніх лікарів, провізорів будуть відомості, присвячені розвитку, становленню мікробіології в Україні. В 
книзі вперше вдало подано розділ «Вплив фізичних, хімічних та біологічних факторів на мікроорганізми», 
що має винятково важливе практичне значення для біотехнологічних процесів, розробки заходів бороть-
би з інфекційними хворобами. Автори подають чітко, конкретно, доступно, ґрунтовно визначення понять 
асептики, антисептики, дезінфекції, стерилізації; методи, засоби, переваги та недоліки, що є важливо для 
студентів усіх факультетів.

Рецензований підручник вдало відрізняється доступністю матеріалу розділу «Генетика мікробів», в яко-
му всі положення висвітлені на високому науковому рівні. В підручнику вміло, переконливо викладено ге-
нетику вірусів, їх мінливість. Для молодих лікарів, провізорів стане в нагоді матеріал про генетичні методи, 
що застосовують фахівці (полімеразна ланцюгова реакція, рестрикційний аналіз, метод молекулярної гі-
бридизації тощо). Цікаво для студентів написано розділ «Біотехнологія». Медична наука не обходиться ні 
дня без використання біотехнологічних процесів для розробки лікарських, профілактичних засобів. Знання 
щодо генно-інженерних мікробних ферментів, речовин, продуктів, принципи отримання дуже важливі для 
майбутніх лікарів. Значна робота проведена по систематизації, класифікації механізмів дії антимікробних 
препаратів. У підручнику вперше добре представлені антисептики, дезінфектанти, антивірусні препарати, 
принципи раціональної антибіотикотерапії. Систематизація даних теорії і практики хіміотерапії залишається 
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безумовно актуальною і своєчасною. Автори ґрунтовно вдало викладають питання неспецифічної резистент-
ності організму, вчення про антигени, імунну систему організму, імунну відповідь, реакції імунітету, алер-
гію. На увагу заслуговують розділи «Імунодіагностика та імунореакція», «Імунопрофілатика та імунотера-
пія». Наука зробила велетенські кроки у розробці, вдосконаленні даних наукових проблем. Новизною книги 
є поява розділу «Принципи і засоби імунокорекції. Імуномодулятори, імуносупресори», який має важливе 
значення. Вперше в підручнику на високому методичному рівні вдало наведені відомості про вакцинні пре-
парати, методи їх одержання, календар проведення щеплень.

Друга частина навчального видання присвячена надзвичайно актуальній проблемі «Мікробіологічна 
діагностика інфекційних захворювань», в якій автори логічно подали матеріал з облаштування базових, ре-
жимних та інших лабораторій; правила роботи в мікробіологічній лабораторії; групи патогенних мікроорга-
нізмів. Належну увагу приділено перевагам та недолікам мікроскопічного, культурального, серологічного, 
алергічного, біологічного методів та експрес-методів. Вперше в підручнику з медичної мікробіології пред-
ставлено розділ з гельмінтології, що є досить актуальним. Так, щорічно рівень захворюваності населення 
України на гельмінтози сягає 900 на 100 тисяч осіб. Важливий розділ, в якому розглядаються біологічні 
властивості паразитів та захворювання, які вони викликають. Класифікацію та показання до використання 
антигельмінтних препаратів викладено доступно, зрозуміло. Підготовка кваліфікованих медичних кадрів 
з питань клінічної мікробіології націлена на ефективне поєднання теоретичних знань з практичною під-
готовкою та підвищенням якості медичної освіти. Колективу авторів вдалося, на наш погляд, ґрунтовно 
висвітлити матеріал з клінічної та санітарної мікробіології. Цікавим і корисним для студентів буде розділ, 
що описує мікробіологічні ознаки збудників опортуністичних інфекцій, особливості контролю в системі за-
ходів профілактики. Принципово суттєво у підручнику з медичної мікробіології написано розділ і «Мікро-
організми і плід». Докладно розглянуті внутрішньоутробні інфекції, що зумовлюють можливе інфікування 
плода, мертвонародження, не виношування вагітності, вроджені вади розвитку, інфекційні захворювання. 
Для студентів важливо знати біологічні властивості збудників цих захворювань; сучасні методи мікробіо-
логічної діагностики, специфічну профілактику інфекційних уражень плода.

На високу оцінку заслуговує розділ «Мікробіологічні дослідження у фармації», що дозволяє цілісно за-
своїти інформацію з мікробіології. Важливо, що в ньому вдало систематизовані відомості про фітопатогенні 
мікроорганізми, діагностику інфекційних хвороб рослин, мікробіологічні дослідження лікарської сировини, 
готових лікарських форм. Беззаперечно позитивним є підрозділ «Мікробіологічний контроль лікарських 
засобів в умовах аптечного виробництва та фармацевтичних підприємств» відповідно до Державної фарма-
копеї України.

Новизною відрізняються погляди авторів підручника на висвітлення розділів «Нормальна мікрофлора 
тіла людини»; «Мікрофлора ротової порожнини». В єдиному комплексі кваліфіковано викладені важливі 
відомості для лікарів, провізорів щодо мікроорганізмів, які заселяють біотопи організму людини, їх ролі у 
життєдіяльності організму, щодо причин виникнення порушень екосистем, ролі місцевого імунітету, засо-
бів профілактики та лікування. Безперечно перевагою даного підручника доцільно вважати те, що автори 
дали чіткі визначення наукових термінів. Після кожного розділу наведені контрольні питання для самопе-
ревірки, що посилює його позитивну оцінку. Окремо слід позитивно відзначити ретельно оформлені табли-
ці, схеми, рисунки, світлини. Підручник дозволяє студентам суттєво підвищити якість засвоєння предмету.

Таким чином, новий підручник «Медична мікробіологія, вірусологія та імунологія» є оригінальним су-
часним виданням, яке становить високу наукову та педагогічну цінність і цілком заслуговує на високий 
статус. Нова книга несе в собі корисну, важливу інформацію для студентів, викладачів, науковців, аспіран-
тів, магістрантів, інтернів та фахівців, які стоять на сторожі здоров’я людей, благополуччя нашої держави.

Завідувач кафедри мікробіології, вірусології 
та імунології Національного фармацевтичного 
університету МОЗ України доктор медичних наук, 
професор          Н. І. Філімонова


